

Издается с 20 декабря 1999 года

Саран газеті

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

14 августа
2024 года
СРЕДА
№ 65 (1665)

ТЕМА НОМЕРА:

СЕМЕЙНЫЕ
ДИНАСТИИ –
ГОРДОСТЬ
САРАНИ



Читайте нас на сайте sarangazeti.kz, а также в [saran_today](https://www.instagram.com/saran_today), [saran_gazeti](https://www.instagram.com/saran_gazeti) [sarangazeti](https://www.facebook.com/sarangazeti)

МЕМЛЕКЕТ БАСШЫСЫ ҚОРҒАНЫС МИНИСТРЫ РУСЛАН ЖАҚСЫЛЫҚОВТЫ ҚАБЫЛДАДЫ



ҚР Қарулы Күштерінің Жоғарғы Бас қолбасшысына қорғаныс ведомствосының биылғы бірінші жартыжылдықта атқарған жұмыстары туралы баяндалды.

Руслан Жақсылықов:

- халықаралық оқу-жаттығу жиындарының нәтижелері, жауынгерлік дайындыққа жаңа әдістер енгізу жөнінде мәлімет берді. Сондай-ақ қарулы күштердің жауынгерлік және жұмылдыру әзірлігіне қатысты бұған дейін берілген тапсырмалардың орындалу барысы жайында айтты. Заманауи қару-жарақпен

және әскери техникалармен қамтамасыз ету, қорғаныс инфрақұрылымын дамыту, әскери-патриоттық жұмыстарды күшейту мәселелеріне ерекше назар аударылды;

- әскери қызметшілер мен зейнеткерлерді әлеуметтік тұрғыдан қолдауды арттыру шаралары туралы айтты.

Кездесу соңында Жоғарғы Бас қолбасшы Қорғаныс министріне Қазақстан Республикасы Қарулы Күштерінің әлеуетін одан әрі дамытуға бағытталған бірқатар тапсырма берді.

t.me/raqorda_resmi

Саран қаласының барлық тұрғындарының назарына!

Кәсіпорындар мен шаруашылық объектілерінің басшыларына, жеке кәсіпкерлерге және бойларында мейірімділік пен қайырымдылық сезімі тән барлық жандардың ерекше назарына!

2024 жылдың 1 тамызынан бастап «Мектепке жол» акциясы басталады.

Акция аз қамтылған және көп балалы отбасылардан шыққан оқушылардың, сондай-ақ жетім балалар мен ата-анасының қамқорлығынсыз қалған балалардың оқу жылы басындағы дайындық кезеңінде қолдау көрсетуге бағытталған.

Біздің әрқайсымыз халықтың әлеуметтік осал топтарынан шыққан балалардың мектепке дайындығына атаулы көмек көрсетуде азаматтық белсенділік танытып, әрбір балаға назар аудара отырып, шынайы түрде қамқорлық көрсете аламыз!

Сіздерді акцияға қосылуға және қиын өмірлік жағдайдағы отбасылар мен балаларға көмек көрсетуге өз үлестеріңізді қосуға шақырамыз.

Акцияға қосылғысы келетіндердің барлығын «Саран қаласының білім бөлімі» ММ сенім телефоны 5-06-01 телефонына хабарласуларыңызды сұраймыз.



"МЕКТЕПКЕ ЖОЛ"

қайырымдылық акциясы

благотворительная акция

«ДОРОГА В ШКОЛУ»

Вниманию всех жителей города Сарани!

Особое внимание руководителям предприятий и хозяйствующих объектов, частным предпринимателям и ко всем, кто не лишен чувства милосердия и заботы.

С 1 августа 2024 года стартует акция «Дорога в школу».

Акция направлена на оказание поддержки школьникам из малообеспеченных и многодетных семей, а также детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, при подготовке к началу учебного года.

Каждый из нас может проявить гражданскую активность в оказании посильной адресной помощи в подготовке в школу детей из социально уязвимых слоев населения, внимание и настоящую заботу каждому ребенку!

Приглашаем присоединиться к акции и внести посильный вклад в оказание помощи семьям и детям в трудной жизненной ситуации.

Всех желающих присоединиться к акции просим обращаться на телефон доверия ГУ «Отдел образования города Сарани» 5-06-01.

ПРЕЗИДЕНТ РЕФОРМАСЫ – ӨМІРШЕҢ ӨЗГЕРІСТЕР



ДЕПУТАТТАР «ТАЗА ҚАЗАҚСТАН» АКЦИЯСЫНА ҚАТЫСТЫ

Дина ӘБДІҒАЛИЕВА

«AMANAT» партиясының депутаттары «Жасыл ел» жастарымен бірге «Жеңіс» обелиск аумағын шашылып жатқан қоқыс-қалдықтардан тазартты.



Мемлекет басшысы Қасым-Жомарт Тоқаев өз сөзінде атап өткендей: «Шын мәнінде, елімізді көгалдандыру, абаттандыру – үлкен мемлекеттік маңызы бар іс. Бұл бүгін шығып, ертең ұмытып кететін бірреттік науқан емес. Аталған жұмыс тұрақты түрде жүргізіледі. Туған жерімізді таза ұстауымыз керек. Бұл – жалпыұлттық мәселе». «Таза Қазақстан» республикалық экологиялық акциясы Саран қаласында тұрақты негізде жүргізіледі. Оған халық қалаулыларынан бастап, ұйымдар мен кәсіпорындар қолдау көрсетіп, қоршаған ортаны таза ұстауға өздерінің сүбелі үлестерін қосуда.

Мен «Таза Қазақстан» акциясын қолдаймын. Қаланың азаматтарын, тұрғындарын осыған шақырамын. Бұл енді «Таза Қазақстан» акциясы болғаннан кейін әр қаланың орталығы, әр облыстың орталығы, әр ауыл, әр аула әрқашан таза болуы керек. Сондықтан да осы іс-шараға барлық қала тұрғындарын, Қазақстан

халқының азаматтарын бәрін шақырамын, - деді Саран қалалық мәслихатының төрағасы Өміржан Баймағанбетов.

Депутаттар «Жасыл ел» еңбек жасағымен бірге «Жеңіс» обелискі маңын қоқыстардан жинап, шашылып жатқан пластикалық бөтелкелер мен түрлі қалдықтардан тазартты. Сондай-ақ, сол жерде орналасқан ескерткіштер де жуылды.

Әр азаматтың өз ұстанымы болуы керек деп ойлаймын. Егер әр азамат өз артынан жинап жүрсе, қала таза болар еді, - деді қалалық мәслихаттың депутаты Жанбол Жаяубаев.

Биыл «Жасыл ел» еңбек жасағына үш ай ішінде 210 жауынгер жұмысқа орналасқан. Олардың күшімен маусым мен шілде айларында 5000-нан астам қап қоқыс жиналған. Тек қала көшелері ғана емес, сондай-ақ Карагандинка өзенінің, бөгет су қоймасының маңы қоқыстардан тазартылған.



РЕНЕССАНС ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ: НА ПУТИ К УСТОЙЧИВОМУ РАЗВИТИЮ И ПРОЦВЕТАНИЮ



На протяжении веков регион Центральной Азии выступал как единое геополитическое и духовное пространство, обладающее значительными природными ресурсами, мощным человеческим капиталом, богатым культурно-историческим наследием.

I. ОБЩНОСТЬ ЦЕЛЕЙ РАЗВИТИЯ

Симбиоз кочевого и оседлого укладов жизни стал не только основой хозяйственной системы региона, но и предопределил формирование собственной политико-правовой культуры, своей системы ценностей, которая отличалась высокой степенью толерантности и устойчивости ко всевозможным переменам. На просторах Центральной Азии создавались и распадались империи, эволюционировали политические и экономические модели, но неизменно сохранялась своя уникальная идентичность. Испокон веков наши народы гармонично взаимодействовали с различными цивилизациями.

Именно благодаря этому регион играл ключевую роль в истории Великой Шелкового пути и большой Евразии в целом, сохраняя при этом свою этнокультурную и духовную самобытность.

На этапе новейшей истории развития наши государства прошли через многие испытания и трудности. Пессимистические прогнозы о том, что центральноазиатские республики пополнят группу так называемых «несостоявшихся государств», или failed states, не подтвердились.

Государства региона доказали свою состоятельность и заняли достойное место в международном сообществе.

Благодаря единству и мудрости наших народов мы укрепили свою территориальную целостность, свободу и независимость.

Не будет преувеличением сказать, что сегодня у каждой страны региона накоплен собственный уникальный опыт государственного строительства, развития рыночной экономики, восстановления культурного наследия, формирования национальной идентичности.

Модернизированы общественные и государственные институты. Созданы развитая инфраструктура и промышленность, проложены ты-

сячи километров новых железных и автомобильных дорог, построены важные социальные объекты. Наш курс на открытость и обновление обеспечил поступательный рост национальных экономик и интеграцию в мирохозяйственные отношения.

Планомерное развитие систем образования, здравоохранения и пенсионного обеспечения привело к существенному улучшению социально-экономического положения населения.

Межгосударственные отношения внутри региона также претерпели кардинальные изменения. Между странами был налажен конструктивный двусторонний и многосторонний диалог на всех уровнях, развивается взаимовыгодное сотрудничество.

Принципиальное значение имеет прогресс в урегулировании проблемных вопросов, которые раньше нередко приводили к противоречиям, препятствовали всестороннему развитию региональной кооперации.

Высокой оценки заслуживают успехи в поиске взаимовыгодных решений в водно-энергетической сфере. Создаются благоприятные условия для поэтапного продвижения вопросов делимитации государственных границ, совершенствования работы пограничных пунктов пропуска, расширения транспортного сообщения, запуска новых маршрутов и облегчения взаимных поездок граждан.

Последовательный и необратимый характер приобрели процессы сближения, направленные на объединение усилий во имя обеспечения долгосрочной безопасности и процветания региона.

Сегодня взаимоотношения между пятью государствами вышли на уровень углубленного стратегического партнерства и союзничества, наполненного конкретным содержанием как в политической, так и в торгово-экономической и культурно-гуманитарной сферах.

Государства Центральной Азии смогли выработать свою прагматичную стратегию внешнеполитических взаимоотношений, которая создала стабилизирующий баланс межстрановых и межрегиональных инте-

ресов, позволила нам стать полноправными участниками глобальных процессов.

«Центральноазиаты», укрепляя статус миролюбивых государств, активно продвигают свои идеи и проекты в многосторонних структурах, являются учредителями таких успешных и влиятельных организаций, как СНГ, ШОС, СВМДА, ОЭС, ЕАЭС, ОТГ и другие.

Все это позволяет с уверенностью говорить о «центральноазиатской пятёрке» как о группе стабильно развивающихся и самодостаточных стран в самом сердце Евразийского континента.

Нет сомнений в том, что общее историческое прошлое, многовековые традиции дружбы и добрососедства и далее будут служить незыблемой основой для сближения наших братских народов.

II. РОЛЬ РЕГИОНА НА НОВОМ ВИТКЕ РАЗВИТИЯ

Благодаря своему географическому расположению государства и народы Центральной Азии на протяжении веков содействовали взаимному культурному обогащению и налаживанию межцивилизационного диалога на континенте. Вносили весомый вклад в дело сохранения мира и взаимопонимания. Сегодня Центральная Азия продолжает успешно выполнять эту благородную и ответственную миссию.

Наши государства придерживаются схожих взглядов по таким вопросам, как глобальное устойчивое развитие, обеспечение всеобщей безопасности и стабильности, оказывают друг другу поддержку в рамках региональных и международных структур, выступая соавторами важных резолюций Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.

О повышении политического веса Центральной Азии как субъекта международной политики говорит также появление новых диалоговых площадок в формате «ЦА плюс».

К настоящему времени состоялось девять саммитов и встреч на высшем уровне в данном формате. За последние два года проведены первые саммиты «ЦА – РФ» (Астана), «ЦА – КНР» (Сиань), «ЦА – США» (Нью-Йорк), «ЦА – ФРГ» (Берлин), две встречи глав государств ЦА и Европейского союза (Астана, Чолпон-Ата), первый саммит «ЦА – ССАГЗ» (Джидда), а также «ЦА – Индия» (в онлайн-формате). В этом году в Астане пройдет первый саммит «ЦА – Япония».

Отмечаем, что интерес к взаимодействию в данном формате проявляют и другие страны, а также международные организации. Таким образом, сделан важный шаг к закреплению субъектности региона на мировой арене.

Вектор развития Центральной Азии – приверженность традиционным ценностям вкупе со стремлением к модернизации и передовым знаниям. Это делает наш регион

самодостаточным и влиятельным участником обновляющейся международной системы. Сегодня мы нацелены на укрепление своей роли как евразийского эпицентра международных геополитических и геоэкономических преобразований.

Растущий экономический вес, открытость к инновациям и интеллектуальный потенциал создают предпосылки для трансформации региона в один из драйверов современного мироустройства. Тем более, что для этого у наших государств есть все ресурсы и возможности.

Особого внимания заслуживает консолидация усилий в рамках совместного участия в региональных проектах с внешними партнерами для всестороннего продвижения общих позиций на диалоговых площадках.

Убежден, настало время для позиционирования Центральной Азии не только в качестве связующего звена между Азией и Европой, но и как отдельного регионального актора международных отношений, способного стать новым центром глобального притяжения.

III. НОВЫЙ ФОРМАТ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

Очевидно, что ближайшее десятилетие станет определяющим для нашего региона, и только от нас самих зависит, насколько эффективно мы воспользуемся этим историческим шансом.

В условиях глобальной геополитической турбулентности мы сформировали в регионе пространство доверия и общей неделимой безопасности, устранили барьеры, препятствующие региональной кооперации, создали фундамент для выведения нашего многогранного сотрудничества на качественно более высокий уровень.

Казахстан установил союзнические отношения с Кыргызстаном, Таджикистаном и Узбекистаном, планомерно расширяет стратегическое партнерство с Туркменистаном.

О стремлении наших народов к сближению также свидетельствует интенсификация контактов практически на всех уровнях. Взаимные визиты и встречи глав государств носят регулярный характер, что придает импульс углублению межпарламентских, межправительственных и межведомственных связей.

Активный политический диалог и добрая воля стали важнейшим консолидирующим фактором в развитии пятистороннего взаимодействия.

Государства региона сформировали уникальный центральноазиатский формат сотрудничества, основанный на таких фундаментальных принципах, как взаимное уважение независимости, суверенитета и территориальной целостности, мирное разрешение возможных разногласий.

Состоялось пять Консультативных встреч глав государств Центральной Азии: в Астане, Ташкенте, Туркмен-



баши, Чолпон-Ате, Душанбе. Их итоги, без преувеличения, углубили и расширили региональную кооперацию, вывели ее на беспрецедентный уровень, придав интеграционным процессам поступательный, системный и, самое главное, непрерывный характер.

На первой встрече в Астане в 2018 году были определены магистральные направления взаимодействия пяти стран региона. По ее итогам активизировались контакты в области обеспечения региональной безопасности.

В ходе второй встречи в Ташкенте в 2019 году лидеры Центральной Азии выступили с рядом далеко идущих инициатив по продвижению региональной кооперации. В частности, Казахстан выступил с инициативой о необходимости подписания Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве в целях развития Центральной Азии в XXI веке и проведения регулярных встреч секретарей советов безопасности стран региона. Важным итогом, несомненно, стало принятие Регламента проведения саммитов.

Весьма насыщенной стала повестка третьего саммита в Туркменбаши в 2021 году. Главами государств были инициированы созыв Межпарламентского и Молодежного форумов, создание Делового совета. Знаковым стало утверждение символических Консультативных встреч.

Главными политическими итогами четвертой встречи в Чолпон-Ате в 2022 году стали начало процедуры подписания пятистороннего Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве в целях развития Центральной Азии в XXI веке, а также утверждение Программы «Зеленая повестка» для Центральной Азии и Концепции взаимодействия в рамках многосторонних форматов.

На юбилейной пятой встрече в Душанбе в 2023 году был сделан первый шаг на пути к институционализации формата Консультативных встреч глав государств Центральной Азии. Лидерами стран было принято решение учредить Совет национальных координаторов (по делам Консультативных встреч глав государств Центральной Азии).

На полях шестой Консультативной встречи в Астане дальнейшее развитие получит проведение встреч руководителей транспортных ведомств, состоится первая встреча министров энергетики, а также совещание министров и ответственных лиц по вопросам СМИ и информа-

ции государств региона.

В целом регулярные встречи на высшем уровне придали значительный импульс совместной работе по всем направлениям. Прежде всего этому служит принятие «дорожных карт» по развитию регионального сотрудничества, в которых закладываются мероприятия по укреплению практического взаимодействия.

Как следствие, в регионе значительно активизировались торгово-экономические и деловые связи.

За короткий по историческим меркам период Центральная Азия превратилась в пространство взаимовыгодного сотрудничества с динамично развивающимся торговым, инвестиционным и транспортно-коммуникационным потенциалом.

За последние пять лет (2018–2023 годы) объем взаимной торговли увеличился практически в два раза – с 5,7 млрд до 11 млрд долларов. По итогам прошлого года внутренний товарооборот вырос практически на 25%. При этом торговля Казахстана со странами ЦА в прошлом году выросла на 26,8%, достигнув отметки в 8 млрд долларов.

Совместные крупные проекты приносят не только ощутимую пользу их участникам, но и меняют всю конфигурацию экономики Центральной Азии.

Важным направлением сотрудничества является развитие в приграничных районах сети торгово-логистических и промышленных хабов, которые могут стать новыми драйверами взаимной торговли и совместной инвестиционной деятельности.

Стратегическое значение приобретает реализация транспортно-логистического потенциала наших стран. Эта сфера призвана стать новой опорной точкой для стремительного развития региона.

Большое внимание уделяется созданию совместных предприятий в сферах промышленности, энергетики, сельского хозяйства, транспорта и цифровизации, которые выступают локальными точками роста. Важным шагом в этом направлении станет утверждение в этом году Плана действий по развитию промышленной кооперации государств Центральной Азии.

IV. ОБЩЕЕ ВИДЕНИЕ ПЕРСПЕКТИВ РЕГИОНАЛЬНОЙ КООПЕРАЦИИ

Предыдущий саммит в Душанбе еще раз подтвердил, что процессы консолидации усилий всех пяти

государств во имя трансформации нашего «общего дома» придают мощный импульс превращению Центральной Азии в экономически развитый и процветающий регион.

В этом отношении предстоящая Астанинская встреча призвана открыть новую главу в развитии государств региона на ближайшую пятилетку (2024–2028 годы).

Сегодня в условиях деглобализации внутрирегиональное взаимодействие стран Центральной Азии приобретает огромную актуальность как для самосохранения ее в качестве особого цивилизационного ареала, так и для стабилизации региона в виде целостного организма. Объединяющим началом должна служить взаимодополняемость государств «пятерки», обусловленная исторической и культурной общностью наших стран и народов.

Как говорил великий аль-Фараби: «Вся земля станет добродетельной, если народы будут помогать друг другу для достижения счастья».

На новом этапе развития перед нами стоит ряд значимых целей и задач, от решения которых будет зависеть судьба региона и проживающих здесь народов.

ПЕРВОЕ. Сохранение мира и стабильности не только в Центральной Азии, но и в сопредельных регионах как ключевое условие для долгосрочного развития и прогресса.

Одним из приоритетных аспектов внешней политики Казахстана является стремление к сбалансированности. Мы неизменно придерживаемся принципа «Мир превыше всего».

Как ответственный участник мирового сообщества Казахстан выступает за неукоснительное соблюдение принципов международного права, уважения суверенитета и неприкосновенности границ.

С уверенностью скажу, что стран, разделяющих точку зрения Казахстана, немало. Позиции многих стран взаимодополняемы и нацелены на формирование справедливого, предсказуемого миропорядка. В наше неспокойное время это надежный фундамент, на котором можно выстроить конструктивное видение будущего.

На фоне сохранения сложной военно-политической обстановки по периметру Центральной Азии возникает необходимость кооперации в сфере оборонной политики и безопасности.

Особую актуальность приобретает создание региональной архитекту-

ры безопасности, в том числе посредством разработки Каталога рисков безопасности для Центральной Азии и мер их предупреждения.

Ключевыми приоритетами государств региона являются формирование неделимого пространства безопасности в Центральной Азии, поиск комплексных подходов к решению узловых вопросов в борьбе с традиционными и новыми угрозами, выработка мер реагирования и предупреждения, а также активное взаимодействие с ООН и другими международными, региональными организациями в данной сфере.

ВТОРОЕ. Дальнейшее развитие экономического потенциала, углубление кооперационных связей.

Неизменной задачей наших стран, безусловно, остается формирование прочной экономической базы многостороннего взаимодействия.

Сегодня благодаря совместным усилиям стран региона и мощному экономическому потенциалу Центральной Азия становится пространством больших возможностей в торговле, инвестициях, науке и инновациях.

Общая территория наших государств составляет 3 882 000 кв. км, население – более 80 млн человек, совокупный внутренний валовой продукт достигает 450 млрд долларов. В регионе сосредоточено порядка 20% мировых запасов урана, 17,2% – нефти, 7% – природного газа. По производству угля и выработке электроэнергии Центральная Азия в мире занимает 10 и 19 место соответственно.

Взаимодополняемость наших экономик позволяет обеспечить их устойчивость к внешним шокам, диверсифицировать торгово-производственные циклы. Способствовать этому процессу может эффективная реализация совместных экономических проектов.

Важной задачей является технологическое развитие наших экономик. Необходимо постепенно уходить от ресурсной зависимости. В этом контексте точками роста экономики могут стать цифровизация и креативная индустрия, которые охватывают медиа, кино, музыку, дизайн, образование, сферу информационных технологий. У стран региона есть хороший потенциал для создания совместных проектов в данном направлении.

Бум цифровой и креативной индустрии будет способствовать последовательному переходу от сырьевой экономики к интеллектуальному



ПРОДОЛЖЕНИЕ НА 4 СТР.



производству.

Убежден, центральноазиатская экономическая кооперация вполне может стать если не главным, то, по крайней мере, одним из ключевых источников роста наших национальных экономик.

ТРЕТЬЕ. Регион имеет все возможности стать одним из важнейших транспортно-логистических и транзитных хабов на планете.

Центральная Азия стремительно превращается в ключевое звено глобальных транспортных коммуникаций. Прежде всего это многообещающий китайский проект «Один пояс, один путь» и международный транспортный коридор «Север – Юг», в которые в той или иной степени вовлечены все страны региона.

Сегодня наши государства продвигают и другие перспективные идеи по формированию новых транспортных коридоров.

Казахстан совместно с партнерами активно развивает Транскаспийский международный транспортный маршрут (Средний коридор), объемы перевозок по которому в среднесрочной перспективе могут быть увеличены в пять раз.

Новые возможности открываются в связи с развитием морской инфраструктуры Казахстана – портов Актау и Курьк, через которые проходят возрастающие объемы грузов из Китая, стран Центральной Азии на Южный Кавказ, в Турцию и далее в Европу.

Выход на перспективные рынки стран Южной Азии и порты Индийского океана смогут обеспечить прорабатываемые транспортные коридоры через территорию Афганистана. Это отвечает интересам всего региона.

Объединив и расширив сотрудничество в сфере транспорта внутри Центральной Азии и со странами за ее пределами, мы сможем добиться многих поставленных целей.

На предстоящий период ключевыми направлениями взаимодействия наших стран в транзитно-транспортной сфере должны стать комплексное улучшение транспортного сообщения (увеличение частоты авиарейсов, запуск новых авиационных и железнодорожных маршрутов, модернизация пограничных переходов и так далее); обеспечение опережающего развития транспортной инфраструктуры с внедрением инновационных технологий; расширение транзитных возможностей и эффективное использование транзитно-логистического потенциала региона.

ЧЕТВЕРТОЕ. Выработка общих подходов к обеспечению водной, энергетической и продовольственной безопасности.

Проблема дефицита воды, в последние годы затронувшая практически все страны региона, негативно сказывается на социально-экономическом положении аграриев, приводит к серьезному экономическому ущербу для населения.

В этом контексте хочу подчеркнуть исключительную роль Международного фонда спасения Арала как уникальной региональной площадки для обсуждения и решения важнейших водно-энергетических, экологических и социально-экономических проблем.

В качестве действующего председателя МФСА Казахстан предложил активизировать сотрудничество в рамках Фонда, а также совместно приступить к созданию Международного водно-энергетического консорциума, в котором важно также предусмотреть продовольственный компонент, поскольку водный вопрос неразрывно связан с продовольственной безопасностью региона. Наша страна традиционно выступает за конструктивный и открытый диалог для решения указанных вопросов.

Энергетическими проектами века для всего региона может стать строительство Камбаратинской ГЭС-1 в Кыргызстане и Рогунской ГЭС – в Таджикистане. Сооружение данных объектов принесет мультипликативный эффект для всех сторон.

На глобальную безопасность продовольствием влияет продолжающийся геополитический кризис. В целях минимизации зависимости стран Центральной Азии от внешних факторов возникает потребность скоординированных мер в данном направлении.

В этих целях Казахстан предложил разработать Стратегический план по обеспечению продовольственной безопасности в Центральной Азии до 2030 года с формированием единой информационной платформы по анализу и обмену данными между пятью странами.

Важным инструментом в снижении негативного эффекта от глобального изменения климата является переход к «зеленой» экономике.

В регионе есть стремление реализовать имеющийся у нас большой природный потенциал возобновляемой энергетики. Так, в Казахстане планируют к 2030 году довести долю ВИЭ до 15%, к 2060 году мы на-

мее достичь углеродной нейтральности.

Широкое использование возобновляемых источников энергии не только принесет пользу окружающей среде, сократив выбросы парниковых газов, но и будет способствовать повышению энергетической безопасности и созданию новых рабочих мест. Укреплению сотрудничества в этой сфере может содействовать дальнейший обмен знаниями, ресурсами и передовым опытом.

ПЯТОЕ. Важнейший и самый ценный ресурс Центральной Азии – молодое интеллектуальное поколение.

Центральная Азия – один из самых «молодых» регионов мира. Средний возраст населения здесь составляет всего 28,7 года.

По подсчетам ООН, к 2040 году средний возраст жителей региона еще больше снизится и составит 28,3 года, что значительно ниже прогнозов по другим регионам, Северной Америке (41,5), Европе (46,8), Китае (48).

Это уникальное конкурентное преимущество, открывающее широкие возможности для экономического и социального развития всех пяти стран. Молодежь может стать движущей силой процессов обновления в экономической, технологической и культурной сферах. Именно в руках подрастающего поколения находится ключ к успеху в условиях глобальной конкуренции.

В данном контексте актуальными задачами являются углубление сотрудничества в сфере науки и образования, укрепление молодежных связей и формирование совместных площадок, нацеленных на расширение возможностей и реализацию потенциала молодого поколения.

В свою очередь Казахстан активно поддерживает развитие межвузовского взаимодействия, открытие перекрестных филиалов вузов и совместных факультетов.

Мы высоко ценим стремление молодежи соседних стран получать высшее образование в Казахстане и со своей стороны существенно увеличиваем квоты для обучения в наших университетах. Сегодня в казахстанских вузах обучается порядка девяти тысяч студентов из Центральной Азии.

За последние годы в нашей стране были открыты представительства ряда ведущих зарубежных университетов. Растет число вузов, осуществляющих научные исследования. Открываются технологические парки и инженерные центры.

Данная работа ведется в рамках нашей стратегической цели по превращению Казахстана в региональный образовательный хаб.

В настоящее время мы совместно усилиями уверенно движемся к построению единого центральноазиатского пространства высшего образования.

ШЕСТОЕ. Важной миссией становится формирование цивилизационной идентичности наших стран на основе гармонизации культурно-гуманитарных связей братских народов.

Выстраивая современный облик Центральной Азии, мы также создаем и новый взгляд на национальную и региональную идентичность наших граждан.

Нас связывает особая центральноазиатская ментальность, на основе которой сформировались самобытная культура и традиции. Столпами центральноазиатской идентичности служат уважение к общим историческим корням, межкультурный диалог и межконфессиональное согласие.

Историческая память составляет фундамент национального самосознания наших народов. Обоснованная гордость за достижения наших предков и богатую культуру служат мощным импульсом для успешного развития наций в настоящем, а также для их уверенного восхождения в будущем. Поэтому мы должны уделять больше внимания ярким страницам нашего общего прошлого.

Считаю весьма востребованной задачей написание общей истории Центральной Азии на основе тюркских, персидских, арабских, китайских, российских и западноевропейских источников.

Для повышения нашей глобальной конкурентоспособности мы должны неустанно следовать общим целям, сохраняя наше единство. Как говорил великий Абай: «Начало успеха – единство».

В условиях продвижения в мире геополитических проектов и идеологием региону нужно оберегать свой духовно-культурный код, который вобрал в себя лучшие традиции гостеприимства, солидарности и взаимопомощи, сохранения семейных ценностей и многое другое.

В заключение хотел бы подчеркнуть: региональная кооперация это не только объективная реальность, но и жизненная необходимость.

В условиях геополитической неопределенности и деградаций сложившейся модели мироустройства это, по сути, единственный прагматичный подход. Наше будущее зависит от укрепления сплоченности, взаимного доверия и открытости миру. Только на основе этих принципов мы сможем обеспечить ренессанс Центральной Азии как динамичного, инновационного и культурно богатого региона.

Усиление парадигмы регионального единства послужит наиболее оптимальным ответом на текущие и грядущие вызовы, позволит выработать консолидированные подходы к сдерживанию негативных трендов, станет основой действенных мер для противостояния любым внешним силам.

В этих целях по предложению Казахстана была подготовлена Концепция развития региональной кооперации «Центральная Азия-2040», в которой отражены ориентиры дальнейшего развития многогранного пятистороннего взаимодействия.

Со своей стороны мы последовательно придерживаемся принципа «Успешная Центральная Азия – успешный Казахстан» и готовы идти на дальнейшее развитие интеграционных процессов настолько, насколько готовы наши стратегические партнеры и союзники в регионе.

КАСЫМ-ЖОМАРТ ТОКАЕВ,
ПРЕЗИДЕНТ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
kazpravda.kz

НАША ГОРДОСТЬ - ЛЮДИ ГЕРОИЧЕСКОЙ ПРОФЕССИИ

СЕМЕЙНЫЕ ДИНАСТИИ – ГОРДОСТЬ САРАНИ

Надежда ЦХАЙ

Несмотря на то, что Сарань – это относительно молодой и небольшой город, тем не менее, у него есть своя замечательная история, основу которой составляют именно люди. Это первостроители и педагоги, врачи и работники социальной сферы, «коммунальщики» и многие другие.

Особая часть активного трудового населения – это горняки – работники нескольких шахт Карагандинского угольного бассейна. Среди них опытные шахтеры, настоящие стажисты, молодые ребята, только начинающие свой трудовой путь, и конечно, ветераны шахтерского труда и целые семейные династии. Все они – гордость Сарани, Карагандинского региона, нашей страны. Почетно, что среди представителей семейных династий есть и женщины, которые трудятся на шахтах и являются супругами, дочерьми горняков. И одной из таких семейных династий является семья Миллер. К сожалению, ровно год назад скоростно скончался старший представитель этой шахтерской династии Миллер Геннадий Павлович. Его шахтерский стаж составлял на тот момент 30 лет. Он работал слесарем электроподземным на участке конвейерного транспорта шахты «Саранская». Работа сложная, опасная, здесь очень важна техника безопасности, впрочем, как и на любом участке под землей или на поверхности. Ответственный, трудолюбивый, работающий Геннадий Павлович пользовался авторитетом и уважением среди коллег. А сейчас по его стопам идет дочь Дарья Геннадьевна, которая трудится стволным поверхностью на участке рельсового транспорта.

«Мне нравится моя работа, – говорит Дарья Геннадьевна. – Она очень ответ-

ственная, и здесь важна внимательность, аккуратность. На первый взгляд кажется, что это просто – спускать людей в шахту. Но это не так. Как и везде здесь важна внимательность, да и в целом те, кто трудится на шахтах угольного бассейна, знают буквально все о технике безопасности, ведь работа под землей ошибок не прощает. Мой трудовой стаж на шахте «Саранская» составляет три года. Также в течение полутора лет я работала машинисткой подъема, на «рукоятке» – вот уже три месяца».

На шахте «Саранская» трудится и супруг Дарьи – Гук Денис Олегович. Кстати, Дарья отметила, что и отец Дениса Олеговича также представитель шахтерской профессии. Сам Денис Олегович трудится на ремонтно – восстановительном участке – на станке рубки профиля и металлогибочном станке, восстанавливает металл. Здесь его трудовой стаж составляет 16 лет. Также работа эта непростая. В общем День шахтера, который мы будем отмечать совсем скоро, праздник для этой семьи по – настоящему особенный.

В разговоре Дарья поделилась, что шахта сама по себе очень многому учит. Здесь можно получить не только обширный трудовой опыт, но и научиться работать в команде, получить некоторые перспективы в работе, особенно для молодежи. Поэтому сама Дарья Геннадьевна так и планирует продолжать здесь свою трудовую деятель-



ность, а также получить дополнительное образование.

Приближается День шахтера – почетный праздник не только для самих горняков, но и их семей. Практически в каждом доме будут звучать теплые пожелания крепкого здоровья и благополучия, новых

трудовых успехов и семейного счастья. Мы присоединяемся ко всем поздравлениям и пожеланиям. Самое главное – пусть каждый ваш день, дорогие горняки, будет связан только со счастливыми поводами, а рабочие будни наполнены хорошими эмоциями и успехами!

ЖИЗНЬ ГОРОДА



«SARAN JASTAR FEST»: СПЕЦИАЛЬНО ДЛЯ МОЛОДЕЖИ

Надежда ЦХАЙ

«SARAN JASTAR FEST» - праздничная программа, посвященная Международному дню молодежи, стала еще одним ярким летним событием для жителей нашего города.



Специально для горожан была организована классная программа в пятницу вечером, поэтому в ней могли принять участие все желающие – не только молодежь, но и целые семьи с детьми, родителями, представителями старшего поколения. Таким образом День молодежи объединил горожан разного возраста, поэтому

впечатления от этой праздничной программы у всех остались самые наилучшие. Ведь даже маленькие дети смогли найти для себя развлечения по душе. Но обо все по порядку.

Конечно, главная идея прошедшего Дня молодежи – показать возможности для представителей молодого поколения, которые есть для

них у нас в городе. Ведь сегодня каждый может реализовать себя в любой сфере – будь то учеба или работа, самореализация или поддержка волонтерских инициатив и т.д. Отрадно, что саранские юноши и девушки – это креативные целеустремленные ответственные молодые люди, которые не боятся ставить для себя самые смелые цели, а потом работать над их достижением, являясь участниками различных государственных и городских программ, интересных проектов. Словом, главное – это большое желание.

А что касается праздничной программы, то она удалась на славу! Ее важные составляющие – это танцевальные баттлы и вокальные произведения, различные полурри и яркий тимбилдинг, пенная дискотека и много – много хорошего настроения! И конечно, отдельно стоит отметить акцию «Бақалты отбасы», в которой в этот день могли принять участие все желающие: молодые семьи, дети, ведь наш город всегда славился хорошими семейными традициями, уважением и трепетным отношением к старше-

му поколению, целыми династиями, которые живут в Сарани с самого ее основания.

И конечно, Сарань, особенно в последние годы, стала настоящим спортивным городом. Расширяются возможности для занятий на свежем воздухе, работают различные спортивные секции, объединения и сообщества, в том числе и для представителей старшего поколения. Поэтому сегодня здоровый образ жизни в приоритете. Отрадно, что прошедший яркий праздник начался именно со спортивного забега, благодаря которому у многих появилась дополнительная энергия для дальнейших танцев и развлечений.

Ну что ж, у многих участников этого большого праздника остались самые яркие впечатления, памятные видео и фото! Хорошо, что таких массовых мероприятий в нашем городе становится все больше, также как и участников! С праздником, дорогие юноши и девушки! С Международным днем молодежи! Пусть сбываются все ваши мечты и желания!



АБАЙ – ҚАЗАҚТЫҢ БАС АҚЫНЫ

КӨРЕРМЕННІҢ КӨҢІЛІНЕН ШЫҚҚАН ҚОЙЫЛЫМ

Дина ӘБДІҒАЛИЕВА

10 тамыз күні Қарағанды қаласының орталық мәдениет және демалыс саябағында ақын-ағартушы, жазба қазақ әдебиетінің, қазақ әдеби тілінің негізін қалаушы, философ, композитор, аудармашы, саяси қайраткер Абай Құнанбаевтың туған күніне арналған «Сарыарқа саздары» облыстық фольклорлық фестиваль өтті. Оған Ақтас кентінің мәдени-сауық орталындағы «Ақ шаңырақ» этно-мәдени бірлестігінің «Ақтас шамшырағы» фольклорлық ансамблі қатысып өз өнерін паш етті.



Киелі сахна төрінде хакім Абайдың өлеңдері мен әндері шырқалды. Ақтас кентінің құрметті азаматы, «Ақ шаңырақ» этно-мәдени бірлестігінің мүшесі, «Ақ әже, аталар» тобының солисті Сейтқазина Рымтай «Өлсе өлер табиғат, адам өлмес» өлеңін мәнерлеп оқыса, «Ақтас шамшырағы» фольклорлық ансамблі көптің сүйіп тындап жүрген «Көзімнің қарасын», «Үкілі домбыра» үйірмесінің жетекшісі Шарипбаева Бибайша «Айттым сәлем қаламқас» әнін орындап берді. «Абай-Тоғжан» монологахында Абайды Ақтас кентіндегі С-300 зинеттік зымы-

рандық дивизионның сарбазы Талғат Нурғалиев сомдады.

- Дайындық барысында Абайды сомдау қиын болды. Негізі Абайдың рөлін бірінші рет ойнауым, - деп пікірін білдіре кетті Талғат Нурғалиев.

Ал сол монологахы Абайдың ғашығы Тоғжанның рөлін Ақтас кентіндегі мәдени-сауық орталықтың әдіскері Фаттахова Нурзия сомдап шыққан. Шағын көрініс көрермендердің көңілінен шығып, «Ақ шаңырақ» этно-мәдени бірлестігіне диплом мен 100 мың теңгелік сертификат табысталды.

АБАЙ МҰРАСЫ – ЖАСТАРҒА ӨНЕГЕ

Дина ӘБДІҒАЛИЕВА

Қазақ өлеңіне үлгі, өрнек берген, түрін көбейтіп, қалыбын молатқан – Абай. Мұхтар Әуезов



9 тамыз күні орталық қалалық кітапхананың ұйымдастыруымен Абай Құнанбаевтың туған күніне орай «Абай әлемі» атты поэзия кеші өтті.

Оған қала жастары қатысып, ұлы ақынның өмірбаяны мен шығармашылығы қамтылған «Абай - ұлы тұлға» атты бейнеролигі көрсетілді. «Абай мұрасы – баға жетпес қазына» тақырыбында кітап көрмесі де ұйымдастырылып, жастарға бала Абайдан топтамасы ұсынылды. Кемеңгер Абайдың толық адам туралы айтқандары – жас өскінді білімге шақыратын, елжандылық, биік адамгершілікке бастайтын жол екендігі түсіндірілді.

- Абай 170-ке жуық өлең, 56 аударма жасап, 45 қара сөз жазды. Абайдың әдеби еңбектері әлемнің көптеген тілдеріне, соның ішінде орыс, қытай, татар, ағылшын, француз, неміс және тағы басқа тілдерге аударылған, - деді орта-

лық қалалық кітапхананың оқу залының кітапханашысы Жансұлу Құрманалина.

Балалар бөлімінің кітапханашысы Алида Мусина Абайдың «Он тоғызыншы» қара сөзін екі тілде оқып беріп, жастармен бірге ақынның жеткізгісі келген ойын ой-талқыға салды. «Құлақтан кіріп, бойды алар, жақсы ән мен тәтті күй. Көңілге түрлі ой салар, әнді сүйсең, менше сүй», - деп Абайдың өзі жырлағандай ақынның ел аузында жүрген «Желсіз түнде жарық ай» әнін кітапханашылар қатысушылармен бірге жанды дауыста орындап берді. Жас буын өкілдері де қолдарына ұлттық домбыраны алып, өнерлерін ортаға салды.

Жастардың назарына ұсынылған бар мағлұматтар викториналық сұрақтармен бекітілді. Әдеби кеш «Абайды оқыңыз, одан жоғары мәдениетті үйреніңіз. Сөз шебері бізге үйреткен, жақсылық пен адамгершілік сабақтарын ұмытпаңыз» деген ғибратты сөздермен аяқталды.

ҰЛЫ АҚЫНДЫ ҰЛЫҚТАҒАН ҰРПАҚ

Дина ӘБДІҒАЛИЕВА

Саран қаласының жастары Абайдың өлеңдері мен қара сөздерін жатқа айтудан бақ сынасты.



12 тамыз күні Саран қаласының тілдерді дамыту орталығының ұйымдастыруымен бірінші рет Абай Құнанбайұлының туған күніне орай «Абай оқулары» қалалық байқауы өтті. Оған 14 пен 29 жас аралығындағы кез келген қала тұрғыны қатыса алған. Әдеби додаға 10 қатысушы өз бағын сынап көрген, олардың арасында көпбалалы ана Ирина Девевье де бар.

- Мен негізі мектепте оқып жүргеннен бері осындай қалалық, облыстық Абай, Шәкәрім оқуларына қатысатынмын. Байқау жайлы естігенде қатысып көруге бел будым. Бұрынғы жаттағандарымды есіме түсіріп, келіп тұрмыз. Абайдың 20 шақты өлеңін, 3-4 қара сөзін жатқа білемін, - деп жауап берді Саран қаласының тұрғыны Ирина Девевье.

Поэзияға жақын жандардың басын қосқан байқаудың мақсаты - қазақ халқының әдеби мұрасын, Абай шығармаларын дәріптеу арқылы мемлекеттік тілдің қолданыс аясын кеңейту және оның мәртебесін арттыру, жастар арасында ұлы ақынның шығармаларына деген сүйіспеншіліктерін ояту.

Бұл байқаудың өзге байқаудан ерекшелігі – тек хакім Абаймен ғана шектелмей ұлы ақынның шәкірттері мен ол жайлы дерек қалдырған тұлғалар туралы да сыр шертуінде. «Өлең – сөздің патшасы, сөз сарасы» атты 1 –кезеңде қатысушылар хакім Абайдың өлеңдерін немесе қазақтың бас ақынынан дәріс алған шәкірттерінің шығармаларын жатқа мәнерлеп оқыса, 2-кезеңде ағартушының қара сөздерін немесе белгілі қазақ жазушыларының Абайдың өмірі мен шығармашылығына қатысты туындыларынан үзіндіні жатқа айтудан бақталасты.

- Жыл сайын біз Абай әдеби-музыкалық кешін өткізетінбіз. Биыл бірінші рет «Абай оқулары» өткізуді жөн көрдік. Осы қалалық байқаудан үздік деп шыққан жеңімпаз кейін облы-

стық байқауға қатысатын болады, - деді қалалық тілдерді дамыту орталығының директоры Альбина Нурмаханова.

Қатысушылардың өнерін әділқазылар алқасында отырған: Қарағанды тілдерді дамыту басқармасы жанындағы ресурстық тіл орталығының әдістері, педагогика ғылымдарының магистрі Ақбота Рымғалиева, Абай Құнанбаев атындағы Саран жоғары гуманитарлық-техникалық колледж директорының оқу-өндірістік жұмысы жөніндегі орынбасары, қазақ тілі мен әдебиеті оқытушысы Ернар Махаметчин, Саран қаласының мәдениет, тілдерді дамыту, дене шынықтыру және спорт бөлімінің бас маманы Назгүл Қаржасбаева бағалап, сахна мәдениеттілігіне, оқу шеберлігі мен дауыс мәнеріне, әуезділігіне аса мән беріп отырды.

Саран қаласының тұрғындары арасында өткен «Абай оқулары» қалалық байқауының нәтижесінде 1-орынға Марат Алтынай, 2-орынға Ирина Девевье және 3-орынға Айым Қанапиянова ие болды. Жеңімпаз бен жүлдегерлер арнайы дипломдармен және қаржылай сертификаттармен марапатталды.

- Алдыңғы жылдары Бұқар жырау ауданынан кейін, облыстық жарыстарға қатысқан болатынмын. Облыстық жарыста екінші орынды иелендім. Ал Бұқар жырау ауданында бас жүлдеге ие болдым. Негізі жиі қатысып келемін. Маған Абайдың барлық өлеңі ұнайды. Көбінесе бүгін айтқан «Жігіттер, ойын арзан, күлкі қымбат» өлеңі қатты ұнайды, - деп жауап берді Абай Құнанбаев атындағы Саран жоғары гуманитарлық-техникалық колледждің 4 курс студенті, әрі «Абай оқулары» қалалық байқауының жеңімпазы Марат Алтынай.

Сондай-ақ, барлық қатысушыларға қалалық тілдерді дамыту орталығы атынан алғыс хаттар беріліп, Абай Құнанбайұлының өлеңдер жинағы енген кітабы естелік ретінде сыйға тарту етілді.



МЕМЛЕКЕТТІК ТІЛ САЯСАТЫ



ТІЛ БОЛМАСА ҰЛТ ТА БОЛМАЙДЫ

Мағжан Жұмабаев: «Ұлттың ұлт болуы үшін бірінші шарт – тіл болуы»- деп айтып кеткен. Тіл - мемлекеттің табан тірейтін тұғырлы темірқазығы. Ұлттың тірегі. Халқымыздың рухани байлығы мен болашағы.

Қазақ тілінің басқалардан артта қалуы бір адамның ғана емес, бәріміздің кінәміз. Оған басты себеп, елдегі ішкі жағдайға қарасақ, бір орыс ортада отырса, 10 қазақ орысша сөйлейді. Жүрген ортамызда сөз арасына орысша араластырып, қосып айтатынымыз және бар. Сондай әдеттерден әлі де тыйыла алмай келеміз. Ана тілінде дұрыс сөйлей алмай, немесе мүлдем сөйлей алмай, сынға ұшырап жатқан қаншама шенді – шекпенділер де аз емес.

Бүгінде көшеде ілініп тұрған жарнамалардың қатесіне мән бермейтін жағдайға жеттік. Оның аудармасы дұрыс па? Грамматикалық нормасы сақталған ба? Көңіл бөліп, қарап жатқан ешкім жоқ.

Сондықтан, қоғамдағы тіл мәселесін шешу үшін барлығымыз бірдей атсалысуымыз қажет. Әр қазақ осы мәселені терең түсініп, жүрекпен сезінген жағдай да ғана, тіліміздің дәрежесі көтерілмек. Мұхтар Әуезов: «Ел боламын десен, бесіңді түзе», деп бекер айтпаса керек.

Тіл болмаса ұлт та болмайды, яғни ұлт бүтіндей өлген, жоғалған ұлт болады. Ең әуелі ана тілі қажет. Егер ана тілді білмесең, сен ұлттың баласы емессің. Ана тілін білмей тұрып, ұлт білімін ала алмайсың. Ұлт білімі болмаса, онда әдебиеттің де болмайтыны өзі – ақ белгілі. Әдебиеті жоқ ұлттың өнері де өршімейді.

Қазақ тілі – бай тіл. Бір сөздің өзінде жоқ дегенде 7-8 синонимі бар. Ұлт болып өшпей тұрғанда, ана тілімізге үлкен құрмет көрсетіп, қолда тұрған байлықты бағалауымыз керек. Біз сыйлаған тілді басқалар да сыйлайды.

Ж.Джумашева,
Саран қаласының ПБ

АКТУАЛЬНО

Медиация как способ разрешения конфликтов



С принятием Закона Республики Казахстан от 28 января 2011 года «О медиации» и введением в действие новой редакции Гражданского процессуального кодекса с 1 января 2016 года, который включает термин «процедура медиации» в гражданском процессе, начался новый этап. Гуманистическая сущность закона «О медиации» заключается в предоставлении гражданам свободы выбора: они могут решить свой спор через медиацию, не обращаясь в суд, или же выбрать судебное разбирательство.

Закон Республики Казахстан «О медиации» показывает, что отношения между сторонами, участвовавшими в споре, могут продолжаться после завершения процедуры медиации, в отличие от ситуации после вынесения судебного решения, когда отношения обычно прекращаются.

Применение процедур медиации в современных условиях при разрешении судебных споров является актуальным и необходимым. Медиация также берет на себя часть важной функции судебной системы – восстановление мира между конфликтующими сторонами.

Судейская медиация предусмотрена в пунктах 3-5 статьи 179 ГПК РК. При подаче ходатайства о проведении медиации судьей первой или апелляционной инстанции, суд может приостановить производство по делу на срок до 10 рабочих дней согласно подпункту 7) статьи 273 ГПК РК. Для проведения медиации в суде первой инстанции дело передается другому судье. По ходатайству сторон медиация может быть проведена судьей, в производстве которого находится

дело. Для проведения медиации в суде апелляционной инстанции дело передается, как правило, одному из судей коллегияльного состава в суда. Судья, который проводит медиацию, назначает день проведения медиации и извещает стороны о времени и месте ее проведения. Медиация в суде проводится в соответствии с законом и особенностями, установленными ГПК РК. По ходатайству сторон суд вправе отложить процедуру медиации в пределах срока, установленного частью третьей настоящей статьи, и вызвать на медиацию других лиц, если их участие будет способствовать урегулированию спора (конфликта). Соответствию между волей и волеизъявлением. Роль медиатора, как посредника, заключается в разъяснении сторонам недопустимости неправомерного поведения и оказании содействия в поиске законно верных вариантов разрешения споров. Поскольку успешность медиации зависит от способности медиатора установить конструктивный диалог между спорящими сторонами, немаловажное значение отводится умению посредника снизить уровень конфликтности, расположить к доверительной беседе, избрать соответствующую тактику и методику ее проведения. Это может быть обеспечено определенными познаниями в области психологии, конфликтологии и других смежных дисциплин. Медиация направлена на сотрудничество и поиск решения, удовлетворяющего всех участников.

К. Трофимчук,
ведущий специалист
Саранского городского суда

Казахский язык для всех

В целях создания условий для изучения государственного языка открываем рубрику «Казахский язык для всех».

Здесь собраны ситуационные диалоги и фразы, с помощью которых можно поддержать беседу, а также задать интересующие вопросы.

№10 сабақ
Сән салоньнда
В салоне красоты (№1)

Добрый день!	Қайырлы күн!
Здравствуйте, заходите. Будете делать маникюр?	Сәлеметсіз бе? Кіріңіз. Маникюр жасайсыз ба?
Да	Иә
Присаживайтесь. Выбирайте цвет	Келіңіз, отырыңыз. Түс таңдаңыз
Красный	Қызыл
Какой дизайн ногтей хотите ?	Қандай тырнақ дизайнын қалайсыз ?
Цветочный	Гүлді
Пусть там цветы будут красные. Давайте выберем основной цвет. Какой цвет Вы выберете?	Онда гүлдер қызыл түсті болсын. Олай болса басты түсті таңдайық. Қандай түс таңдайсыз?
Давайте покрасим белым цветом	Ақ түспен бояйық
Хорошо. Длину оставить?	Жақсы. Қысқартайын ба?
Да	Иә
Хорошо. Наверное 3 часа будем делать	Жақсы. 3 сағат жасайтын шығармыз
Сколько с меня?	Қанша төлейін?
4000 тенге	4000 теңге
Деньги отправлю на карту	Ақшаны картаға жеберейін
Ладно	Жарайды
Отправила	Жібердім
Поступили, спасибо!	Түсті, Рақмет!
Всё закончили.	Болды біттік.
Спасибо!	Рақмет!
До свидания! Приходите!	Сау болыңыз! Келіп тұрыңыз!

Также вы можете закрепить свои знания, перейдя по этому QR-коду



УСТУПИТЬ ДОРОГУ СПЕЦТРАНСПОРТУ: СПАСТИ ЧЬЮ – ТО ЖИЗНЬ

Надежда ЦХАЙ

С 26 июля по 26 августа в Казахстане проходит республиканская акция «Уступи дорогу спецтранспорту».



Данную акцию активно поддержали представители Отдела по чрезвычайным ситуациям нашего города, которые при содействии местной полицейской службы, провели инструктаж, а также рейд по улицам Сарани.

Как отметил в интервью руководитель Отдела по чрезвычайным ситуациям

С.Анищенко, жители нашего города являются дисциплинированными водителями и пропускают специальный транспорт. В этом мы убедились в ходе рейда, который состоялся при участии пожарной машины и полицейского автомобиля. Специальные экипажи проследовали по улицам Рабочая, Чкалова, Жамбыла,

Шахтерская – это самые широкие улицы с оживленными перекрестками и светофорами. Как показали результаты рейда – местные автомобилисты и пешеходы Сарани являются аккуратными участниками дорожного движения и внимательно пропускают спецтранспорт. «Но, - продолжил С. Анищенко в разговоре, - несмотря на специальные сигналы, которыми оборудованы наши машины, не стоит забывать о правилах дорожного движения и предосторожностях».

В рамках акции восьмого августа состоялось занятие с участием личного состава ГУ «Отдел по чрезвычайным ситуациям г. Сарани» и пожарной части и привлечением сотрудников дорожной полиции по изучению правил дорожного движения. В ходе занятия прозвучали строгие указания о соблюдении ПДД, скоростном режиме, обязательном включении дополнительных световых приборов и т.д. Также доведена информация о том, что за систематическое нарушение правил дорожного движения (два раза и более), а также наличие фактов сокрытия сведений об этом, в отношении виновных лиц будут приняты самые строгие меры

дисциплинарного характера.

Также в ходе данного занятия старший инспектор взвода патрульной полиции К. Жумагалиев подробно остановился на изменениях и дополнениях, внесенных в правила дорожного движения. Данные изменения касаются тонировки, электро-самокатов и скутеров, некоторых дорожных знаков и контроля за соблюдением скоростного режима.

Подчеркну, что такие информационные встречи и рейды проводятся регулярно.



**РЕКЛАМА
ОБЪЯВЛЕНИЯ
ПОЗДРАВЛЕНИЯ**

На LED экране

**АДАМ САТУДАН
САҚТАНЫҢЫЗ**

**ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ
ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ**

ШЕТЕЛГЕ НЕМЕСЕ БАСҚА
ҚАЗАҚСТАН ҚАЛАСЫНА
ҚАУІПСІЗ ШЫҒУ ЖӘНЕ ЖҰМЫСҚА
ОРНАЛАСУ СҰРАҚТАРЫ
БОЙЫНША КЕҢЕС АЛУ ҮШІН
ҚОҢЫРАУ ШАЛ!

ПОЗВОНИ И ПОЛУЧИ
КОНСУЛЬТАЦИЮ
ПО ВОПРОСАМ БЕЗОПАСНОГО
ВЬЕЗДА И ТРУДОУСТРОЙСТВА
ЗА ГРАНИЦЕЙ И В ДРУГОМ ГОРОДЕ
КАЗАХСТАНА!

ТЕГІН, АНОНИМДІ, ТӘУЛІК БОЛІМ
БЕСПЛАТНО, АНОНИМНО, КРУГЛОСУТОЧНО

11616 ҚЫЗЫЛ БАҒЫТ

MINISTRY OF FOREIGN AFFAIRS

СОЮЗ
В КАЗАХСТАНЕ

11616 ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ

**ПРОДОЛЖАЕТСЯ
ПОДПИСКА**

ИНДИВИДУАЛЬНАЯ:
ГОДОВАЯ - 4000 ТГ.
ПОЛУГODOВАЯ - 2000 ТГ.
ТРИ МЕСЯЦА - 999 ТГ.

АЛЬТЕРНАТИВНАЯ:
ГОДОВАЯ - 3000 ТГ.
ПОЛУГODOВАЯ - 1500 ТГ.
ТРИ МЕСЯЦА - 750 ТГ.

ЮРИДИЧЕСКАЯ:
ГОДОВАЯ - 6218 ТГ.
ПОЛУГODOВАЯ - 3109 ТГ.

АНТИКОР

Агентство Республики Казахстан по противодействию коррупции
(Антикоррупционная служба)

**ЕСЛИ ВЫ СТОЛКНУЛИСЬ С КОРРУПЦИЕЙ,
ЗВОНИТЕ ПО НОМЕРУ**

CALL-ЦЕНТР **1424** ЗВОНОК БЕСПЛАТНЫЙ

#НЕДАВАЙВЗЯТКИ #ПАРАБЕРМЕ

Саран газеті	Директор ТОО «Саран тынысы», главный редактор Б.Е. МАЙПАСОВА	Газета зарегистрирована в Министерстве информации и коммуникаций Республики Казахстан. Свидетельство 16307-Г от 18.01.2017 г. (номер и дата первичной постановки на учет № 869-Г, 16.09.1999 г.)	Собственник: ТОО «Саран тынысы»	Адрес редакции: 101200 г. Сарань, ул. Жамбыла, 69/1	Выходит два раза в неделю, форматом А3 Тираж 840	Газета набрана и сверстана в редакции	Отпечатано в ТОО «Типография «Арк» 100009 г. Караганда, ул. Сатпаева, 15	Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях и рекламном тексте, несут авторы публикаций и рекламодатели.
				Тел., факс: 5-10-15 sarangazeti@mail.ru	Распространяется по подписке и в розницу в г. Сарани и пос. Актас	Печать офсетная. Заказ № 65		